



花蓮區農業改良場美麗的百合花圃

● 封面故事

# 花蓮百合的春天

文：周朝 攝影：曾文田

高貴典雅的百合，是熱門的切花素材，市場上往往供不應求。花蓮區農業改良場從荷蘭引進20餘種百合，經過二年的試種觀察，已經有了美麗的成果。

無論是香氣特殊的葵百合，或純白色系的鐵砲百合，或色彩最豐富的姬百合，都能適應花蓮地區生長。

負責此項栽培試驗的蔡月夏小姐指出，花蓮區農業改良場自民國77年起陸續自荷蘭引進亞洲型百合15個品種、東方型百合3個品種、鐵砲型百合2個品種、其他種百合2個品種，及蒐集花蓮山區原產的台灣百合、鐵砲百合等，總共有24個品種，經過兩年來試種觀察，終於讓這些美麗的百合，綻放光彩鮮麗的花朵，為花農開拓另一“

錢”途。

切花用百合，主要可分為3大類，即亞洲型百合（俗稱“姬百合”）、東方型百合（俗稱“葵百合”）、鐵砲型百合等。因花期、色澤等變化各不同，在花卉市場上，很受歡迎。

亞洲型百合（姬百合）—色彩最豐富，有金黃、黃、橙黃、玫瑰紅、橙、深紅、粉紅、白色，以及雙色、混合多

色帶斑點等，花朵較小而多，向上開放，生長期較短，約60天。

東方型百合（葵百合）—花朵大，向側面開放，具特殊香味，生長期較長，約110天，品種較少，有桃紅、紫紅、白色。

鐵砲百合—本省常見，主要為白色，有淡淡幽香。

上述這些百合，色彩變化大，花色與花型優美，是本省花卉市場頗受歡迎的新興花卉。不過，蔡月夏提醒花農，種植切花用百合，應注意選擇合適的品種，及合適的栽培季節。

亞洲型百合（姬百合）的花色多，生長期短，容易栽培，但切花單價低，容易調節產期，最適合於促成栽培，如Prominence（橙色）、Grand Paradiso（深紅）、San Francisco（黃色）、Grand CRN（黃色紅心）等品種，在花蓮地區栽培表現都很好，一般定植後約60天即可採收切花，如能配合節慶較多之季節，如聖誕節至農曆春節，或入秋以後的結婚旺季，花卉的需求量高，才能賣到較好的價錢。

東方型百合（葵百合）的花價較高，花朵大而優美，但栽培技術很重要。Stargazer（桃紅色）品種，目前市場上供不應求，“錢”途看俏，在花蓮地區的栽培表現也很好，不過，定植後約需110天左右，才可切花生產。

鐵砲百合為白色花，以外銷為主，國內市場需求不多。

花蓮地區現有兩戶花農，由花蓮區農業改良場輔導種植百合，面積不大，但是，栽種情形良好，若依目前市價每支百合切花30至40元間，每一分地可種植3萬至4萬個種球，花農的收入，每分地可淨賺30萬左右。

切花百合的栽培，在定植後，以防雨棚設施較能提高切花品質，生長期間注意防治蚜虫、薊馬，以免感染毒素病。

花蓮區農業改良場將進一步研究百合的種子栽培，並進行雜交試驗，希望日後能自己生產，以取代進口種球。■

錄影帶歡迎索取



## 水土保持卡通片

農委會製作的“一起愛惜我們的水和土地”卡通影片，已經正式推出，歡迎各界踴躍索取錄影帶。

水土保持卡通影片，全長17分鐘，內容分成可怕的水災，土壤沖蝕，水土保持的方法，土地要合理利用以及什麼是集水區等5個單元。

希望小朋友在收看後，了解以前由於缺乏水土保持的知識，在山坡濫墾、濫建和採礦，一旦發生颱風豪雨，往往造成人為的坍方和水土流失的後果，以及我們要加緊進行那些植草築溝的整修工程，才能防止水和土壤的變質，使它們維持永久生產的潛能。

索取錄影帶的辦法如下：

- 請附回郵110元，寄台北市溫州街14號豐年社，信封上註明“索取水土保持錄影帶”。
- 請寫明姓名／地址／電話／服務單位，並註明大帶或小帶。
- 個人索取請另附一卷未開封的空白錄影帶。

**豐年社** 台北市溫州街14號  
電話(02)362-8148